Mokytojo metodinė medžiaga: „Vilniaus garsai – nuo gamtos iki miesto“
Klasės: 5–8 kl.

1. Pamokos tikslas
Ugdyti mokinių gebėjimą tyrinėti aplinką per garsus, juos kūrybiškai naudoti muzikos veikloje, lavinti klausą, kūrybiškumą, bendravimą ir skaitmeninius įgūdžius.

2. Uždaviniai
1. Klausytis ir įrašyti miesto/gamtos garsus, juos atpažinti ir įvardyti.
2. Naudoti IKT priemones garsų komponavimui.
3. Kurti muzikinius garsovaizdžius, reflektuoti jų poveikį emocijoms.

3. Kompetencijos
· Pažinimo – aplinkos tyrinėjimas per garsus.
· Kūrybiškumo – garsų kompozicija.
· Socialinė ir emocinė – darbas grupėje, refleksija.
· Kultūrinė – Vilniaus ir kitų kultūrų muzikos pažinimas.
· Skaitmeninė – IKT priemonių taikymas.
· Komunikavimo – garsų perteikimas, pasidalijimas idėjomis, kūrinio pristatymas.
· Pilietiškumo – pagarba aplinkai, bendruomenei ir draugo indėliui.


4. Pamokos priemonės
· Įrašai (YouTube):
· 🐦 Vingio parkas – paukščių giesmės 
· 🌊 Neris – upės čiurlenimas
· 🔔 Katedros aikštė – varpų skambėjimas
· 🚋 Gedimino prospektas – troleibusas
· 🚂 Vilniaus stotis – traukinys
· 🎶 Senamiestis – gatvės muzikantai
· 🎻 Operos ir baleto teatras – orkestro ir dainavimo fragmentas
· 🎼 Filharmonija – klasikinė muzika
· 🎤 Muzikos klubas „Tamsta“ – gyva muzika
(Patarimas: gali susikurti YouTube grojaraštį su visais šiais įrašais, kad nereiktų junginėti atskirai.)
· IKT programos:
· Garsų miksavimui: BandLab | Soundtrap
· Apklausoms: Mentimeter | Kahoot
· Kitos priemonės:
· Planšetės, telefonai, ausinės
· Kolonėlės
· Spausdintas Vilniaus garsų žemėlapis
· Lipdukai / flomasteriai
· Gamtinės medžiagos (lapai, akmenys, pagaliukai ir kt.)

5. Pamokos eiga
Įvadas (5 min.)
· Paleidžiami 4 įrašai (paukščiai, upė, varpai, troleibusas).
· Klausimas: „Kur galime išgirsti šiuos garsus Vilniuje?“
· Mokytojas apibendrina: „Vilnius – tai miestas, kuris gali skambėti kaip muzikinis kūrinys.“
Diskusija (7 min.)
· Aptariama sąvoka garsovaizdis(Garsovaizdis reiškia visumą ar dermę, kurią sudaro kraštovaizdis ir jame skambantys garsai, tiek muzikiniai, tiek nemuzikiniai. )
· Klausimas: „Kuo Vilniaus garsai ypatingi lyginant su kitais miestais?“
· Papildomai galima palyginti su Afrikos turgaus garsais ar Indijos gatvių muzika.
Praktinė veikla (20 min.)
· Grupės (3–4 mokiniai) įrašo aplinkoje girdimus garsus. Naudodami šiuos įrašus jie kuria savo garsų žemėlapį: gali pasitelkti jau paruoštą, patys jį nupiešti dailės pamokoje arba panaudoti esamus pavyzdžius.
· Užduotis: sukurti trumpą „Vilniaus garsovaizdį“:
· sujungti gamtos ir miesto garsus;
· pridėti ritmiką (plojimai, trepsėjimais, pagaliukais, akmenukais, lapeliais) ar melodiją (parsisiųsti iš interneto, balsas);
· pažymėti garsus žemėlapyje lipdukais / piešiniais;
· naudotis BandLab ar Soundtrap miksavimui.
Pristatymas (10 min.)
· Kiekviena grupė atlieka arba paleidžia savo kūrinį.
· Grupės rodo garsų žemėlapį.
· Diskusija: „Ką jums primena jūsų kompozicija? Kaip apibūdintumėte savo kūrybą?“
Mokinių atsakymai pvz. 
  „Primena lietų / vėją / mišką.“
  „Panašu į šventę / žaidimą / šokį.“
  „Skamba kaip pasaka / filmas / nuotykis.“
  „Jaučiasi, tarsi muzika kalbėtų apie draugystę / džiaugsmą / ramybę.“

Refleksija (5 min.)
· Klausimai:
· „Kaip skirtingi garsai kuria miesto atmosferą?“
· „Ar triukšmas visada yra blogai ar gerai?“
· „Ar gamtos garsai padeda atsipalaiduoti?“
· Savivertinimas: kiekvienas mokinys pasako, kuo labiausiai didžiuojasi.

6. Įtrauktis
· SUP mokiniai gali:
· atlikti vieną garsą,
· piešti garsų žemėlapį,
· Naudojamos ausinės, kad kiekvienas galėtų klausytis individualiai.
· Vertinimas – idiografinis (atsižvelgiant į pastangas, o ne rezultatą).

7. Vertinimas
· Formuojamasis – mokytojo klausimai, diskusija, grįžtamasis ryšys.
· Savivertinimas – mokiniai patys įvardija, kuo didžiuojasi.
· Kriterijai – kūrybiškumas, garsų derinimas, bendradarbiavimas, originalumas.
· Idiografinis vertinimas – individualiai SUP mokiniams.

8. Vilniaus garsų žemėlapis (vaikams) 
Vilniaus garsų žemėlapis

	1. Gamtos garsai

	🐦 
	Vingio parkas
	paukščių giesmės

	🌊 
	Neris
	upės čiurlenimas

	🍃
	Kalnų parkas
	Vėjo šniokštimas

	🦉
	Belmonto miškas
	Pelėdos ūbavimas, genio kalenimas

	2. Kultūriniai garsai

	🎼
	Operos ir baleto teatras
	Orkestro repeticijos

	🎻 
	Filharmonija / teatras
	klasikinė muzika

	🎤
	Muzikos klubai (pvz., „Tamsta“)
	Gyva muzika

	3. Kasdieniai garsai

	😀 
	Mokyklos kiemas
	vaikų juokas

	📣 
	Turgaus aikštė
	prekeivių šūksniai

	🚗
	Gatvė prie namų
	Automobilių 
garsai


	4. Miesto garsai

	🔔 
	Katedros aikštė
	varpų skambėjimas

	🚋 
	Gedimino prospektas
	troleibusai

	🚂
	Stoties rajonas
	Traukinio gausmas

	🎶
	Senamiestis
	Gatvės muzikantai, turistų balsai



[image: ]

[image: ]


[image: ]
image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




